

Kateřina KOTERZYNOVÁ, Lišovská pamětní kniha (I. část: 1677-1739), České Budějovice 2009 (= bakalářská práce Ústavu archivnictví a pomocných věd historických FF JU v Českých Budějovicích), 111 s.

### *Posudek vedoucího bakalářské práce*

Tématem a současně hlavním pramenem předkládané bakalářské práce se stala pamětní kniha městečka Lišova vedená v letech 1677 až 1840, uložená dnes v SOkA České Budějovice ve fondu AM Lišov. Vzhledem k jejímu obsahu se sl. Koterzynová prozatím zaměřila pouze na část ohraničenou léty 1677 až 1739. Výzkum městských knih včetně knih pamětních má v českém dějepisectví zejména středověku a částečně také raného novověku dlouhou tradici sahající až do druhé poloviny 19. století. Od problematiky nejstarších městských knih se zájem historiků a historiček v posledním období přesunul právě do raného novověku, jak dokládá mimo jiné založení ediční rady Libri civitatis, zaměřené právě na ediční zpřístupnění pozdně středověkých či raně novověkých městských pamětních knih.

Předkládaná bakalářská práce se skládá ze dvou hlavních částí, výkladové a ediční. Výkladovou část sl. Koterzynová rozdělila do tří hlavních kapitol, v nichž se zabývala vývojem městských knih, historií Lišova a městské správy v Lišově (s důrazem na období, jemuž je věnována zpracovávaná část lišovské pamětní knihy) a nakonec i studovanou pamětní knihou. Zejména první kapitola o vývoji městských knih trpí tradičním nedostatkem bakalářských prací: autorce předkládané práce sice cituje důležitou literaturu k tématu, ale s informacemi v ní obsaženými pracovala spíše okrajově. Výklad o vývoji městských knih tak zůstal na povrchu a spokojil se s rekapitulací jmen autorů knih či článků o městských knihách nebo jejich edic, a také s výčtem pracovišť, která se tomuto výzkumu věnovala. Na obranu Kateřiny Koterzynové je snad možné říci, že problematika městských knih je velmi složitá i pro mnohem zkušenějšího badatele a sama o sobě by vydala na samostatnou kvalifikační práci, a není možné se s ní vyrovnat na pěti stranách.

V další, již podrobnější kapitole se autorka věnovala dějinám vrchnostenského městečka Lišov patřícího k hlubockému panství i problematice tamní městské správy. Velmi úsporný poznámkový aparát k této kapitole je důkazem, že se ocitla na půdě, již zatím bylo věnováno jen málo pozornosti. Proto není vždy zřejmé, odkud autorka načerpala uvedené a mnohdy velmi rozmanité poznatky. Za mnohem cennější než rekapitulaci více či méně podstatných událostí lišovských dějin považuji stručné zhodnocení lišovské městské správy ve sledovaném období, k němuž právě studovaná městská kniha přináší velmi důležité informace.

V závěrečné kapitole se autorka pokusila vyrovnat se studovaným pramenem. Nejprve se věnovala pisatelům pamětní knihy, tedy tamním radním písařům. Zápisy v pamětní knize poté rozdělila podle tematického zaměření na zápisy o obnovách lišovské městské rady, odvádění kontribuce, soupisy pozemkového majetku, záznamy pamětního charakteru, výsledky pořízené před lišovskou městskou radou, poznámky týkající se kostela sv. Václava, narovnání sporů mezi tamními sousedy, opisy testamentů či různé hospodářské záznamy.

Druhou podstatnou část předkládané bakalářské práce představuje edice části lišovské pamětní knihy zabírající 61 folií (s. 27-107). Oceňuji velmi autorčinu píli, s níž se pustila do této nelehké a chvályhodné činnosti. Vzhledem ke stupni kvalifikační práce není překvapující, že sl. Koterzynová se zejména v poznámkovém aparátu nedokázala vyvarovat některých chyb, které se jí však jistě v následujících dvou letech při práci na edici celé lišovské pamětní knihy podaří odstranit a jež by podle mého názoru neměly snižovat vynaložené úsilí při přípravě edice.

Bakalářskou práci Kateřiny Koterzynové doporučuji k obhajobě a vzhledem k uvedeným nedostatkům ji hodnotím jako velmi dobrou.

Jindřichův Hradec, 21. června 2009



PhDr. Josef Hrdlička, Ph.D.